

教育导报

四川省教育厅主管
四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办
《教育导报》编辑部出版



2023年11月7日 星期二
今日4版 第107期 总第3872期
国内统一刊号:CN 51-0052 邮发代号:61-30

欢迎订阅2024年优秀教育报刊

教育导报(61-30)年订价160元

四川教育(62-101)年订价192元

少年百科知识报(61-4)年订价80元

少年百科知识报(童心乐园)(61-40)年订价80元

今日中学生(七年级)(62-119)年订价90元

今日中学生(八年级)(62-120)年订价90元

今日中学生(九年级)(62-121)年订价90元

当代职校生(62-155)年订价96元

教育导报(家教周刊)(61-141)年订价80元

逐梦新时代 青春更精彩

第一届全国学生(青年)运动会特别报道

第一届全国学生(青年)运动会隆重开幕

谌贻琴出席并宣布开幕



第一届全国学生(青年)运动会开幕。新华社记者 胡星宇 摄

春的名义》。国学生运动会合并举办,是深化体设39个大项、805个小项,报名参赛学青会由全国青年运动会和全教融合的重要举措。本届学青会共运动员近1.8万人。

新华社南宁11月5日电(记者徐海涛 吴俊宽)11月5日,第一届全国学生(青年)运动会在广西壮族自治区南宁市开幕。国务委员谌贻琴出席开幕式并宣布开幕。

5日晚,广西体育中心体育场流光溢彩,20时,学青会开幕式开始,主要分为体育仪式、文体展演两大部分。开幕式上,广西壮族自治区党委书记刘宁代表承办方致欢迎辞,教育部部长怀进鹏代表教育部、国家体育总局、共青团中央三家主办单位致辞。开幕式由广西壮族自治区政府主席蓝天立主持。

20时45分,国务委员谌贻琴宣布:中华人民共和国第一届学生(青年)运动会开幕!全场响起热烈掌声。

随后,主题为“在青春的赛道上”的文体展演拉开帷幕。文体展演包括《青春的山河》《青春的接力》《青春的奔跑》三个篇章和尾声《青春万岁》,将运动项目、体教元素、文艺元素与广西壮美山水、多彩民族、红色文化、开放发展等元素有机结合。尾声把绿色低碳的点火仪式与表演融合,并推出原创主题歌《以青

“四川省2023年中华经典诵写讲演系列活动”主题展演暨颁奖典礼举行

书香新时代 “典”亮新征程

本报讯(记者 陈朝和 摄影报道)11月3日,由省委宣传部、省语委、省委教育工委、教育厅主办,省教育融媒体中心(四川教育电视台)、新华文轩出版传媒股份有限公司、成都大学承办的“四川省2023年中华经典诵写讲演系列活动”主题展演暨颁奖典礼在成都大学东盟艺术中心举行。省政府副秘书长、省语委副主任刘全胜,省委宣传部常务副部长高仲伟,省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长余孝其等出席活动并为获奖代表颁奖,省语委各成员单位分管负责同志出席现场活动。

活动现场,绵阳市游仙区教体局推荐的获奖作品《唐诗里的中国》展示了不同切面的“唐朝印象”,带观众走进诗词里的盛世长安。省市场监督管理局推荐的获奖作品《为人民服务》,新老党员同台,忆革命初心,担时代使命,发出“民有所呼,我有所应;民有所盼,我有所有”的响亮誓言。天府新区华阳实验小学获奖作品《我是一个任性的孩子》与成都市青羊区特殊教育学校获奖作品《草》为颁奖典礼带来阵阵暖意。“来自星星的孩子”接过“任性的孩子”手中的彩色蜡笔,画下小小梦想,在爱与温暖下像小草一样茁壮成长。川北幼儿师范高等专科学校获奖作品《木兰辞》、广安市武胜县公安局获奖作品《中华颂》、成都市武侯科技园小学获奖作品《一江水》以“典”为范,将传统经典与现代艺术相结合,展现文学的想象与古今的诗意。

据了解,四川省中华经典诵写讲演系列活动已连续举办5届,旨在通过诵读、讲解、书写、篆刻等语言文化活动,诠释中华优秀传统文化内涵、彰显中华语言文化魅力、弘扬中国精神,提升社会大众特别是广大青少年的语言文字应用能力和语言文化素养,助力推进文化自信自强,为实现中华民族伟大复兴凝聚磅礴力量。

今年活动主题为:“书香新时代,‘典’亮新征程”。活动自5月开展以来,各级各类学校、各行业单位积极组织发动教师学生、干部职工、社区群众参与活动,直接参与人数150多万人次,创作作品20万余件,线上关注人数超过1800万人次。经层层推选,今年共评出省级获奖作品1051件,其中诵经典作品386件、写经典作品449件、讲经典作品216件。



“四川省2023年中华经典诵写讲演系列活动”主题展演现场。

余孝其在广西看望慰问第一届全国学生(青年)运动会四川代表团 努力实现竞技成绩和精神文明双丰收

本报讯(记者 王浚录 摄影报道)11月5日,第一届全国学生(青年)运动会(以下简称“学青会”)在广西开幕。开幕式前,四川代表团团长、省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长余孝其一行奔赴广西南宁,看望慰问我省参加学青会的运动员、教练员和领队代表,鼓励大家赛出水平、赛出风格、赛出精神,为四川学校体育事业增光添彩。

运动员村毗邻学青会主场馆广西体育中心,是四川学生运动员在学青会期间的“温馨家园”。“你来自哪个学校?”“几号上场比赛?”余孝其来到学青会运动员村四川代表团驻地,与运动员、教练员和领队代表亲切交谈,详细询问了解运动员训练参赛、生活保障、赛风赛纪等方面的情况。余孝



余孝其(前排右一)在广西看望慰问第一届全国学生(青年)运动会四川代表团。

其与大家一一握手,送上鲜花,充分肯定各运动队前线的辛苦备战,希望大家再接再厉、奋勇拼搏,努力实现竞技成绩和精神文明双丰收。

余孝其指出,本届学青会作为一项全国性大型赛事,规模大、规格高,受到社会各界广泛关注。各参赛队伍的领队、教练员要做好服务保障和参赛指导工作,加强反兴奋剂教育,为运动员顺利、圆满、精彩比赛保驾护航。各参赛运动员要严格遵守比赛规则和道德规范,尊重裁判,尊重对手,展示四川学子奋发向上的精神风貌,争取在学青会上取得好成绩。

教育厅副厅长蔡光洁,省体育局副局长朱明,团省委副书记华旦扎西,教育厅二级巡视员付军陪同慰问。

我省组织30所高校前往苏州开展访企拓岗暨大型校企对接系列活动 精准助力四川毕业生“西才东就”

本报讯(记者 何元凯)11月1日至3日,太湖之滨,由四川省教育厅、苏州市人民政府联合主办,四川省教育厅高校学生工作处、西南石油大学承办的“西才东就·四川高校苏州行”访企拓岗暨大型校企对接系列活动在苏州市举行。四川的30所高校与苏州的优质企业深度对接。

“对照苏州电子信息、装备制造、生物医药、先进材料四大支柱产业,我省高校开设电子信息相关专业的有75所,开设装备制造相关专业的有55所,开设生物医药相关专业的有62所,开设先进材料相关专业的有18所,学科人才与苏州支柱产业需求高度契合。”四川省教育厅高校学生工作处处长李

浩作为“就业推荐官”,向苏州企业隆重介绍四川高等教育人才培养和科研创新取得的成就,希望苏州企业代表为四川高校毕业生提供更多优质就业岗位。

“欢迎四川高校优秀毕业生‘首选苏州’‘就在苏州’。”苏州市人社局副局长夏永华向四川高校毕业生发出了诚挚邀请。苏州市以及苏州高新区人社部门负责同志介绍了苏州人才引进政策和创新创业环境,展示了苏州“求才、惜才、爱才、聚才”的满满诚意。

5所高校分别代表生物医药类专业、电子信息及先进材料类专业、装备制造类专业、医药卫生类专业、纺织化纤类专业做高校推介。5家苏州企业进行企业宣讲,介绍企业发展前景、

宣传企业品牌文化、解读招聘岗位需求等,期待为广大四川高校毕业生提供更多就业机会。

活动现场,校企面对面交流,深入洽谈人才需求,深化校企合作。校友座谈会上,高校代表与校友们共话母校发展、共商就业良策、共绘合作蓝图。30所高校围绕科学研究、技术研发、成果转化、人才培养、技能培训、实习实训、就业创业等方面分别与30家苏州企业现场签订合作协议。

活动期间,各高校代表走进苏州工业园区,走进企业,通过实地考察,深度了解企业选才用才标准和人才招聘需求,着眼长远,建立与企业、园区交流互访机制,助力四川高校毕业生

更加充分更高质量就业。

四川省教育工委委员,教育厅党组成员、副厅长陈朝先表示,四川省教育厅将与苏州市人民政府及有关部门持续携手并进,共同谋划高质量发展新方略,凝聚高校就业创业高水平发展的新动力,构建协同发展的新举措,建立交流合作的新机制,共同推进两地经济高质量发展。

据统计,本次活动共有180余家苏州优质企业代表参加活动,其中50%以上为上市企业或500强企业;目前已达成4000余项校企合作意向,开拓就业岗位1万余个,后续各高校还将与苏州企业持续深化合作,深挖就业资源。

我省举办高校辅导员素质能力提升骨干训练营暨 第九届全省高校辅导员素质能力大赛决赛 推进辅导员队伍专业化职业化建设

本报讯(记者 鲁磊)为深入贯彻落实习近平文化思想,搭建全省高校辅导员展示才华风采和学习交流的重要平台,11月3日至5日,四川省高校辅导员素质能力提升骨干训练营暨第九届全省高校辅导员素质能力大赛决赛在成都中医药大学举行。来自全省47所本科院校、59所高职高专院校的125名辅导员参赛,全面展现了全省高校辅导员过硬的政治素养、扎实的理论基础、良好的素质能力和昂扬向上的精神风貌。教育厅一级巡视员胡卫锋出席活动并讲话。

本次大赛设笔试、谈心谈话、案例研讨三个环节,主要考察辅导员的理论素养和业务知识,对学生特征和成长成才规律的了解把握程度,以及综合运用理论分析问题、研判问题、解决问题、应急处突等能力。题目和内容的设计以实战为导向,贴近辅导员的素质要求和工作实际,凸显了对辅导员综合业务能力水平的考察。通过紧张有序的比赛,共评选出特等奖3名、一等奖10名、二等奖19名、三等奖31名、优秀奖62名以及优秀组织奖15名。

四川省高校辅导员素质能力大赛至今已连续举办9届,已成为我省加强和改进高校思想政治工作、推进辅导员队伍建设的闪亮品牌。通过以赛促学、以赛促建,对展示全省高校辅导员工作成果、交流高校辅导员工作经验、推动高校辅导员队伍专业化职业化建设发挥着重要作用。

胡卫锋在讲话中指出,我省高度重视辅导员队伍建设,将辅导员队伍建设作为高校思政工作的重中之重,取得了明显成效。全省137所普通高校专职辅导员配备率达100.3%,建立四川高校名辅导员工作室20个,辅导员队伍建设质量不断提升、待遇保障不断加强。全省各高校要进一步强化使命担当,为辅导员营造良好的工作环境、政策环境和生活环境,确保辅导员工作有条件、干事有平台、待遇有保障、发展有空间。全体辅导员要进一步强化角色定位,站在为党育人、为国育才的高度提升对职业的认同与认知,要进一步提升素质能力,在工作中要做到因事而化、因时而进、因势而新,主动加强业务学习,不断丰富知识结构,创新工作方式方法,全面提高专业水平和职业能力。